

第七届江苏志愿服务展示交流会在南通开幕 全省今年将开展300个重点志愿服务项目

本报讯(记者 花宇)3月2日,第七届江苏志愿服务展示交流会在南通开幕。省委常委、省委宣传部部长张爱军,副省长、南通市委书记王晖出席活动,与全国最美志愿者代表共同启动江苏省学雷锋志愿服务集中行动。

本届志交会为期3天,由江苏省委宣传部、省文明办、省民政厅、共青团江苏

省委主办,省志愿服务工作协调小组成员单位协办,南通市委宣传部、南通市文明办、南通市民政局、共青团南通市委承办,以“学习雷锋楷模 弘扬志愿精神”为主题,将举办展览展示、项目大赛、主题宣讲、经验交流、故事分享、实地观摩、志愿集市等活动,集中展示江苏省各地区各部门文明实践志愿服务工作进展成

效、先进典型事迹。

开幕式上,公布了2022年度江苏省学雷锋志愿服务先进典型名单,向获得省优秀志愿者、省优秀志愿服务组织、省优秀志愿服务项目、省优秀志愿服务社区代表颁发了奖牌。今年,江苏省各地各部门将组织开展300个重点志愿服务项目,推动志愿服务走进基层走近百姓身边。

本次志交会搭建了江苏志愿服务主题展厅、红十字志愿服务展厅、退役军人志愿服务展厅、南通江海志愿者展厅及南通市区新时代文明实践展厅,学雷锋公益广告展、学雷锋主题文创展、“新时代的活雷锋”主题画展等15个展区,全面生动展现了全省志愿服务事业蓬勃发展的美好图景。

江苏实名注册志愿者2200多万人

薪火相传一甲子! 让雷锋精神在新时代江苏大地绽放更加璀璨的光芒

雷锋,一个名字,一种精神,成为几代中国人的共同记忆,在今天依然是永不过时的“顶流”,让亿万颗心同频共振。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。“永远的雷锋 时代的楷模”主题文艺晚会、江苏省学雷锋工作座谈会、第七届江苏志愿服务展示交流会暨全省学雷锋志愿服务集中行动……江苏大地上,涌动着学习雷锋的热潮。

在日前召开的江苏省学雷锋工作座谈会上,省委常委、省委宣传部部长张爱军指出,60年来,江苏认真贯彻中央决策部署,学雷锋活动蓬勃开展、持续深入,雷锋精神广为弘扬、赓续传承,激励着一代又一代江苏儿女忠诚于党、奉献祖国、服务人民。

现代快报+记者 卢河燕 杜雪迎
主办方供图

永不过时的“顶流” 引领时代英模辈出

1963年3月5日,毛泽东发出“向雷锋同志学习”的号召,江苏大地迅速掀起学雷锋热潮。全省人民发扬雷锋“艰苦奋斗、勤俭节约”“干一行爱一行、专一行精一行”的创业敬业精神,积极投身到社会主义建设之中,自力更生、发愤图强,当时的江苏发生沧桑巨变,涌现出“一不怕苦、二不怕死”的共产主义战士王杰、人民教育家斯霞等典型人物。

改革开放后,雷锋精神转化为江苏干部群众“锐意进取、自强不息”的创新精神,在“四千四万”“三创三先”的追求中,解放思想、攻坚克难,推动全省经济实现了“由农到工”“由内到外”“由大到强”的三次蝶变,涌现出“张家港精神”塑造者秦振华、华西村领路人吴仁宝、知识型工人邓建军、连云港雷锋车组、徐州下水道四班等一批重大典型。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以人民楷模王继才、全国脱贫攻坚楷模赵亚夫、“八一勋章”获得者钱七虎、最美奋斗者崔根良、改革先锋叶聪、公安楷模李树干、抗疫先锋邱海波、时代楷模“158”雷锋服务站等为代表的江苏儿女,践行社会主义核心价值观,把赓续雷锋精神与弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神结合起来,自信自强、守正创新,高效统筹疫情防控和经济社会发展,高水平实现全面小康,沿着总书记擘画的宏伟蓝图,在全面推进中国式现代化江苏新实践,更好扛起新使命、谱写新篇章的新征程上踔厉奋发、勇毅前行。



“永远的雷锋 时代的楷模”主题文艺晚会上,讲述南京“158”雷锋服务站的故事



晚会现场

立足本职岗位,将雷锋精神照耀到每个角落

薪火相传、生生不息。立足一甲子回望,学习雷锋的火热实践在江苏大地赓续传承,更是诞生了15个全国学雷锋活动示范点。

穿着制服的客运员推着轮椅接旅客,或者一手扶着旅客一手帮着拎行李……这是南京站“158”雷锋服务站的日常,也是很多旅客对南京站的“第一印象”。“158”即“义务帮”,它的前身是车站“学雷锋小组”,

诞生于1968年。

在南京站“158”雷锋服务站党支部书记黄吉莉看来,55年薪火相传,服务站通过一代又一代的接力,专门为老、幼、病、残、孕等有困难的旅客提供义务服务。曾有一对盲人夫妇经常往来于河南老家和南京之间,时间长了,黄吉莉和他们成为朋友。“当看见他们一手拿着盲杖,一手拎着喜糖,特

意来找我时,心里既惊讶又感动。‘以服务为宗旨,待旅客如亲人’既是铁路企业的服务理念,也是我们对旅客的承诺。”

与雷锋精神同行的还有扬州市江都区公安局巡特警大队、南通市崇川区天生港消防救援站、徐州市给排水管理中心下水道四班……他们多年如一日,将雷锋精神照耀到每个角落。

聚力为群众办实事,志愿服务“朋友圈”不断扩大

志愿服务诠释着新时代雷锋精神。无论是在社会治理、疫情防控,还是环境保护、科学普及、重大赛事活动等方面,都有志愿者活跃的身影。工会、共青团、妇联、科协、残联、红十字会等组织发挥自身优势,动员各类群体积极参加志愿服务活动,学雷锋志愿者的力量在不断壮大。

数据显示,截至目前,江苏在全国志愿服务系统实名注册志愿者有2200多万人,占城镇常住人口超过20%,经民政部门登

记注册并标识为志愿服务组织的一共4478家。志愿服务有法可依。早在2007年,江苏在全国率先颁布实施了《江苏省志愿服务条例》,修订后的条例2021年实施,明确每年的3月5日为“江苏省志愿者日”,在全国率先法定化“志愿服务回馈制度”,营造了“人人为我、我为人人”的浓厚氛围。

24小时守护万家灯火,国网江苏省电力有限公司组建了覆盖全省的117支共产党员服务队,3100余名队员承担了重大保

电、应急抢修、志愿服务等服务,向乡亲们传递着温暖和幸福。

南京医科大学第二附属医院“心佑工程”团队由100多名医生、护士组成,先后赴新疆、青海、西藏、贵州等地区开展学雷锋活动,免费救助困难家庭先天性心脏病患者。如团队负责人李庆国所说:“发扬雷锋精神需要有钉子精神,积小善为大善,接下来我们还要继续为需要救助者伸援手,继续为社会出力。”

擦亮特色品牌,点亮城市精神地标

随着时代的进步,江苏学习雷锋的特色和品牌愈发鲜明。一直以来,南京致力于在深化“志愿之城”建设中传承雷锋精神,融入基层社会治理,建成12个新时代文明实践中心、102个实践所、1227个实践站的基本阵地,架起服务群众、引领群众的“连心桥”。

在“大爱镇江”品牌的推动下,镇江现有注册志愿者64.29万人,占市区人口总数

的20.03%,同时涌现出“幸福老人1+3”“爱心车队”等一批学雷锋志愿服务品牌。

依托苏州市新时代文明实践志愿服务平台,苏州建立市、区两级志愿服务积分商城,提供电影观影券、地铁乘车卡卡等兑换服务,共建共享“服务他人、奉献社会”的鲜明价值导向。

在常州,连续9年开展“一袋牛奶的暴

走”公益品牌活动,共获得社会捐款746.2万元,超15万人参与,为14000多名家庭困难的学生捐献牛奶。

在连云港,连续9年开展“最美港城人”系列评选活动,连续13年推出“港城叶欣仁(热心人)”上榜人物,1300余名行业标杆、草根典型竞相涌现,让不同行业、不同群体“学有榜样、行有示范”。

凝聚青春力量,争做新时代追“锋”少年

在许多青少年心中,“雷锋叔叔”就是一面旗帜、一根标杆,激励着他们成为追“锋”少年。在镇江,全市学校开展以未成年人为主力军的“小橘灯”志愿者服务活动,开设“小橘灯”志愿者服务网,培育“小橘灯”学雷锋品牌,学生们以青春之姿奋发向上、忘我奉献。

共青团江苏省委团结带领广大青年投身“国之大者”、力行“民之小事”,持续开展“西部计划”“苏北计划”“乡村振兴计划”项目。“西部计划”实施以来,全省共有6869名志愿者到西部8个省份接力开展志愿服务。连续17年实施“苏北计划”,11620名大学生到苏北服务,大约六成志愿者扎根基层一线。

跨越时空,雷锋精神已深深融入我们的血脉,历久弥新。面向未来,全面推进中国式现代化江苏新实践,需要深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求。江苏将持续推动学雷锋活动守正创新发展,以更加务实有力的举措推进学雷锋活动,让雷锋精神在新时代江苏大地绽放更加璀璨的光芒。